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Ιστορική αναδροµή 

Ο Τιτανικός (επίσηµο όνοµα RMS Titanic), ήταν βρετανικό επιβατηγό υπερωκεάνιο που 

βυθίστηκε στον Βόρειο Ατλαντικό Ωκεανό στις 15.04.1912 µετά από σύγκρουση µε 

παγόβουνο, κατά το παρθενικό ταξίδι του από το Σαουθάµπτον προς τη Νέα Υόρκη. Η βύθιση 

του προκάλεσε τον θάνατο 1.500 ατόµων περίπου, σε ένα από τα πιο θανατηφόρα ναυτικά 

δυστυχήµατα σε καιρό ειρήνης, στη σύγχρονη ιστορία. Το πλοίο, όταν εισήλθε σε υπηρεσία, 

ήταν το µεγαλύτερο εν πλω. Ήταν το 2ο από τα 3  υπερωκεάνια της κλάσης Olympic που 

χρησιµοποιούσε η White Star Line και κατασκευάστηκε στο ναυπηγείο Harlandand Wolff του 

Μπέλφαστ, µε ναυπηγό τον Τόµας Άντριους ο οποίος έχασε τη ζωή του στο ναυάγιο. Στο 

παρθενικό του ταξίδι µετέφερε 2.224 επιβάτες και πλήρωµα. Με πλοίαρχο τον Έντουαρντ Σµιθ, 

οι επιβάτες του ήταν µερικοί από τους πλουσιότερους ανθρώπους του κόσµου και εκατοντάδες 

µετανάστες από τη Μεγάλη Βρετανία, την Ιρλανδία, τη Σκανδιναβία και άλλες περιοχές της 

Ευρώπης, οι οποίοι αναζητούσαν µια καινούργια ζωή στη Βόρεια Αµερική. 
 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

Εικόνα 1   Σχηµατική παράσταση των διαστάσεων του Τιτανικού 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Εικόνα 2  Σύγκριση του Τιτανικού µε ένα σύγχρονο κρουαζιερόπλοιο 
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Εικόνες 3 και 4 Σινιάλα της πλοιοκτήτριας εταιρίας του Τιτανικού 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
Εικόνες 5 και 6 Τα ναυπηγεία  Harland and Wolff 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
Εικόνες 7 και 8 Ο πλοίαρχος Smith 
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Οι εγκαταστάσεις της 1ης  θέσης είχαν σχεδιαστεί για να αποτελέσουν την κορωνίδα της 

άνεσης και της πολυτέλειας, µε γυµναστήριο, πισίνα, βιβλιοθήκες, ακριβά εστιατόρια και 

πολυτελείς καµπίνες. Ένας ασύρµατος τηλέγραφος, φρόντιζε τις ανάγκες των επιβατών 

(ενηµέρωση τιµών κλεισίµατος χρηµατιστηρίων, αγοραπωλησίες µετοχών) και χρησίµευε για 

επιχειρησιακή χρήση. Αν και ο Τιτανικός είχε προηγµένα χαρακτηριστικά ασφαλείας όπως 

στεγανά διαµερίσµατα και ενεργοποιούµενες εξ΄ αποστάσεως υδατοστεγείς πόρτες, δεν υπήρχαν 

αρκετές σωστικές λέµβοι για όλους όσους επέβαιναν στο πλοίο, λόγω των παρωχηµένων 

κανόνων ναυτικής ασφάλειας. Είχε αρκετές λέµβους µόνο για 1.180 άτοµα,  αριθµός λίγο 

µεγαλύτερος από το µισό του συνολικού  αριθµού των επιβαινόντων και ίσος περίπου µε το 1/3 

της συνολικής χωρητικότητας επιβατών του πλοίου. Αφότου απέπλευσε από το Σαουθάµπτον 

την 10.04.1912,  σταµάτησε στο Χερβούργο της Γαλλίας και στο Κουίνσταουν (σήµερα Κοβ) 

της Ιρλανδίας ,προτού κατευθυνθεί δυτικά προς τη Νέα Υόρκη.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
Εικόνα 9 Ο Τιτανικός στα ναυπηγεία Harland & Wolff στο Belfast 

Εικόνα 10. Η διαδροµή του Τιτανικού 
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Εικόνα 11 

Αριστερά, Αφίσα της εταιρείας White Star Line για το παρθενικό ταξίδι του Τιτανικού 

∆εξιά, τοµή του υπερωκεάνιου 

 

Στις 14.04.1912, µετά από 4 ηµέρες ταξιδιού και περίπου 375 ναυτικά µίλια (600 km) 

νότια της  Νέας Γης1, συγκρούστηκε µε παγόβουνο στις 11:40 µ.µ. ώρα πλοίου. Η παταγώδης 

σύγκρουση προκάλεσε κάµψη προς τα µέσα στις πλάκες του κύτους κατά µήκος της δεξιάς 

πλευράς (starboard) και διέρρηξε 5 από τα 16 υδατοστεγή διαµερίσµατα εκθέτοντας τα στη 

θάλασσα. Εν΄ τω µεταξύ, οι επιβάτες και µερικά µέλη του πληρώµατος επιβιβάστηκαν σε 

σωστικές λέµβους, πολλές από τις οποίες κατέβηκαν στη θάλασσα µερικώς φορτωµένες. Ένας 

δυσανάλογος αριθµός ανδρών έµεινε στο πλοίο επειδή ακολουθήθηκε ένα πρωτόκολλο «πρώτα 

γυναίκες και παιδιά», από µερικούς αξιωµατικούς που φόρτωναν τις βάρκες. 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

Εικόνα 12. Η πορεία που φέρετε να ακολούθησε το µοιραίο παγόβουνο 

 
1 Η Νέα Γη (αγγλ. Newfoundland,  γαλλ. TerreNeuve) είναι νησί του Καναδά, στο άνοιγµα του Κόλπου του Αγίου 

Λαυρεντίου και µαζί µε το Λαµπραντόρ, αποτελούν την επαρχία της Νέας Γης και του Λαµπραντόρ. Από 

το 1583 ως το τέλος του Β΄ Παγκοσµίου Πολέµου, η Νέα Γη ήταν αποικία των Βρετανών και το 1949 

ενσωµατώθηκε στην Καναδική Συνοµοσπονδία. 
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Εικόνες  13 και 14 Σχέδια του Τιτανικού 

 

Ο 2ος Αξιωµατικός Λάιτολλερ επέµεινε στον αποκλεισµό των ανδρών, ενώ ο 1ος  

αξιωµατικός Μέρντοχ, στην άλλη πλευρά του πλοίου, δεχόταν και άνδρες και γυναίκες στις 

σωστικές λέµβους.  Περίπου στις 2:20 π.µ. το πλοίο έσπασε και άρχισε να βυθίζεται µε 

περισσότερα από 1.000 άτοµα ακόµη εν πλω. Λίγο πριν περάσουν 2 ώρες αφότου βυθίστηκε 

ο Τιτανικός, το επιβατηγό πλοίο RMS Carpathia της Cunard έφτασε στο σηµείο  της βύθισης και 

περισυνέλλεξε 705 επιζώντες. 
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Εικόνα 15  Ο Τιτανικός 

 

∆ιατάσεις και σχέδιο 

Είχε µήκος 882 πόδια και 9 ίντσες (269,06 m) και µέγιστο πλάτος 92 πόδια και 6 ίντσες 

(28,19 m). Το συνολικό του ύψος, µετρηµένο από τη βάση της τρόπιδας µέχρι την κορυφή της 

γέφυρας, ήταν 104 πόδια (32 m). Μετρούσε 46.328 κόρους και µε βύθισµα 34 πόδια και 7 ίντσες 

(10,54 m), εκτόπιζε 52.310 τόνους. Και τα 3 πλοία της κλάσης Olympic είχαν 10 καταστρώµατα 

(εκτός της κορυφής των διαµερισµάτων των αξιωµατικών), 8 από τα οποία προορίζονταν για 

χρήση από τους επιβάτες. Από την κορυφή µέχρι τον πάτο, τα καταστρώµατα ήταν: 

� To κατάστρωµα των λέµβων, στο οποίο στεγάζονταν οι σωσίβιες λέµβοι. Από εδώ κατά 

τις πρώτες ώρες της 15.04.1912 οι σωσίβιες λέµβοι κατέβηκαν στην επιφάνεια του Βόρειου 

Ατλαντικού. Η γέφυρα και ο τροχός ήταν στο µπροστινό άκρο, µπροστά από τα διαµερίσµατα 

του πλοιάρχου και των αξιωµατικών. Η γέφυρα βρισκόταν 2,4 m (8 πόδια) πάνω από το 

κατάστρωµα, εκτεινόµενη προς τα έξω και στις 2 πλευρές, ώστε το πλοίο να µπορεί να ελέγχεται 

κατά τον ελλιµενισµό. Το δωµάτιο του πηδαλίου, βρισκόταν ακριβώς πίσω και πάνω από τη 

γέφυρα. Η είσοδος στη µεγάλη σκάλα της 1ης θέσης και το γυµναστήριο, βρισκόταν στο µέσο 

του πλοίου µαζί µε την υπερυψωµένη οροφή του σαλονιού της 1ης θέσης, ενώ στο πίσω µέρος 

του καταστρώµατος ήταν η οροφή του καπνιστηρίου της 1ης  θέσης και η σχετικά ταπεινή 

είσοδος της 2ης  θέσης.  

� Το στρωµένο µε ξύλο κατάστρωµα, διαιρείτο σε 4 διαχωρισµένες προκυµαίες για τους 

αξιωµατικούς, τους επιβάτες της 1ης  θέσης και τους µηχανικούς και τους επιβάτες της 2ης  
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θέσης, αντίστοιχα. Οι σωστικές λέµβοι, εκτείνονταν κατά µήκος της πλευράς του 

καταστρώµατος εκτός από την περιοχή της 1ης  θέσης, όπου υπήρχε ένα κενό ώστε να µην 

διακόπτεται η θέα.  

� Το Κατάστρωµα A ή Promenade Deck, εκτεινόταν σε όλο το µήκος της υπερδοµής των 

166 m (546 feet). Προοριζόταν αποκλειστικά για τους επιβάτες της 1ης θέσης και περιείχε τις 

καµπίνες της 1ης θέσης, το lounge της 1ης θέσης, το καπνιστήριο, το αναγνωστήριο και τα 

δωµάτια γραφής και το Palm Court.  

� Το Κατάστρωµα B, ή Κατάστρωµα γέφυρας, ήταν το υψηλότερο κατάστρωµα που 

έφερε βάρος και το ανώτατο επίπεδο του κύτους. Οι περισσότερες εγκαταστάσεις διαµονής των 

επιβατών της 1ης θέσης βρισκόταν εδώ, µε 6 ανακτορικές καµπίνες να έχουν τις δικές τους 

ιδιωτικές προκυµαίες. Το εστιατόριο A La Carte και το Café Parisien παρείχαν πολυτελείς 

εγκαταστάσεις εστίασης στους επιβάτες της 1ης θέσης. Αµφότερα λειτουργούσαν υπό 

υπενοικιασµένους σεφ και όλο το προσωπικό τους χάθηκε στο ναυάγιο. Το καπνιστήριο της 2ης 

θέσης και η αίθουσα εισόδου, βρίσκονταν σε αυτό το κατάστρωµα. Το υπερυψωµένο πρόστεγο2  

του πλοίου, ήταν έµπροσθεν του καταστρώµατος της γέφυρας και περιλάµβανε την καταπακτή 

Νο 1 (την κύρια είσοδο για τα αµπάρια εµπορευµάτων) και διάφορα µηχανήµατα. Πίσω από τη 

γέφυρα υπήρχε το υπερυψωµένο επίστεγο3, µήκους 32 m (106 πόδια) που το χρησιµοποιούσαν 

για προκυµαία οι επιβάτες της 2ης  θέσης. Εκεί, πολλοί επιβάτες και µέλη του πληρώµατος 

βρήκαν καταφύγιο τις τελευταίες τους στιγµές, καθώς το πλοίο βυθιζόταν. Το πρόστεγο και το 

επίστεγο, χωρίζονταν από το κατάστρωµα της γέφυρας, µε καταστρώµατα πηγάδια.  

� Το Κατάστρωµα C, ή κατάστρωµα καταφύγιο, ήταν το ανώτερο κατάστρωµα που 

διέτρεχε συνεχόµενα από την πλώρη µέχρι την πρύµνη και το µπροστινό του µέρος αποτελούσε 

τµήµα της περιοχής περιπάτου της 3ης θέσης.  

� Το Κατάστρωµα D, ή κατάστρωµα του σαλονιού, κυριαρχούνταν από 3 µεγάλους 

κοινούς χώρους,  το δωµάτιο υποδοχής της 1ης θέσης, το σαλόνι δείπνου της 1ης θέσης και το 

σαλόνι δείπνου της 2ης θέσης. Ένας ανοιχτός χώρος είχε προβλεφθεί για τους επιβάτες της 3ης 

θέσης. Επιβάτες όλων των θέσεων είχαν καµπίνες σε αυτό το κατάστρωµα. 

 

 

 
2 Πρόστεγο ή καµπούνι (forecastle) ονοµάζεται το πλωριό, υπερκατασκεύασµα του πλοίου, που βρίσκεται 

πάνω από το κύριο κατάστρωµα. Τέτοια υπερκατασκευή είχαν παλαιότερα όλα τα ιστιοφόρα, όπου έφεραν τα 

πρωραία πυροβόλα, εξ΄ ου και ο αγγλικός όρος σε µετάφραση «πλωριόκαστρο».  Συνέχισε όµως να φέρεται και στα 

ατµοκίνητα επιβατηγά, φορτηγά πλοία, δεξαµενόπλοια κ.ά. Το πρόστεγο, αποτελεί κυρίως αποθηκευτικό χώρο για 

υλικά και εργαλεία καταστρώµατος, όπως σχοινιά, συρµατόσχοινα, χρώµατα, λάδια, κ.λπ. Σε πολλές περιπτώσεις 

υπήρχαν παλαιότερα και ενδιαιτήµατα πληρώµατος. Επί του καταστρώµατος του πρόστεγου, φέρονται τα 

βαρούλκα των αγκυρών, ο πρωραίος ιστός και το στιλίδιο.  
3 Επίστεγο ή πούπι (poop), ονοµάζεται το πρυµναίο, υπερκατασκεύασµα του πλοίου, το 1ο κατάστρωµα των 

υπερκατασκευών της πρύµνης. Συνήθως αποτελεί συνέχεια των πλευρών του πλοίου, ενώ σε άλλες περιπτώσεις 

παρουσιάζει εσοχή από τις πλευρές, αφήνοντας έναν εξωτερικό διάδροµο επί του κυρίου καταστρώµατος, αριστερά 

και δεξιά του επίστεγου. 

 



11 

 

 
Εικόνα 16  Το σχεδιαστήριο του Τιτανικού 

 

 
Εικόνα 17  Τα Titanic, Olympic στο στάδιο της κατασκευής τους 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
Εικόνα 18 Η µεγάλη σκάλα 

 

 



12 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

Εικόνα 19  Κάρτα επιβίβασης 1ης θέσης 

 

 
Εικόνα 20  Σχέδια του Τιτανικού 
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Εικόνα 21  Εργαζόµενοι πάνω στις σιδερένιες δοκούς του πλοίου 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Εικόνες 22 και 23  ∆ιαφηµιστικό έντυπο και φωτογραφία του πλοίου 
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Παρθενικό ταξίδι 

Γενικά, µε τον όρο παρθενικό ταξίδι (maiden voyage) χαρακτηρίζεται το 1ο  ταξίδι που 

πραγµατοποιεί ένα νεότευκτο πλοίο, µετά την παράδοσή του στον πλοιοκτήτη ή στην 

πλοιοκτήτρια εταιρεία ή τον εκπρόσωπο αυτού. Κατ΄ επέκταση, µε τον ίδιο όρο χαρακτηρίζεται 

και το 1ο ταξίδι που πραγµατοποιεί ένα αεροπλάνο µετά την παράδοσή του στη διαχειρίστρια 

εταιρεία. Συνεπώς, οι δοκιµαστικοί πλόες ή πτήσεις πριν από την παράδοση, δεν 

χαρακτηρίζονται ως «παρθενικά ταξίδια». Με τον καιρό, ο όρος αυτός επεκτάθηκε περισσότερο 

για διαφηµιστικούς λόγους και στις ακόλουθες περιπτώσεις: στο 1ο ταξίδι µετά από την αλλαγή 

της  σηµαίας του πλοίου, ή µετά από νέα αγορά ή µετά από τυχούσα µεταβίβαση και µετά από 

εκτεταµένη µετασκευή σε άλλο τύπο πλοίου, από τον αρχικό της ναυπηγήσεως του. Συνηθίζεται 

κατ΄ έθιµο, ο ναύλος του παρθενικού ταξιδιού να είναι πάντα πολύ υψηλότερος εκείνου που 

επικρατεί στην ναυλαγορά για ίδιο ταξίδι και ειδικότερα στα επιβατηγά πλοία και στα 

αεροπλάνα. Στους δε επιβάτες του παρθενικού ταξιδιού, προσφέρονται πολλά αναµνηστικά 

δώρα και αναµνηστικές φωτογραφίες µε τον πλοίαρχο ή µε τον πιλότο του αεροσκάφους, 

ανάλογα. Ο Τιτανικός, ξεκίνησε το παρθενικό ταξίδι του την Τετάρτη, 10.04.1912. Στο πλοίο 

πρώτα επιβιβάστηκαν οι επιβάτες της Γ' θέσης, και ακολούθησαν οι επιβάτες Β' και Α' θέσης. Το 

πλοίο ξεκίνησε από το Σαουθάµπτον της Αγγλίας µε 922 επιβάτες, ενώ περισσότεροι 

επιβιβάστηκαν στο Χερβούργο και το Κουινστάουν. Στο λιµάνι του Σαουθάµπτον, ο Τιτανικός 

παραλίγο να προκαλέσει ατύχηµα, όταν το κύµα που προκάλεσε το τεράστιο εκτόπισµά του, 

έσπασε τους κάβους του αγκυροβοληµένου πλοίου SS City of New York, το οποίο παραλίγο να 

συγκρουόταν µε τον Τιτανικό. Το πλοίο τέθηκε υπό έλεγχο και ρυµουλκήθηκε. 

Ο Τιτανικός, έφτασε µε ασφάλεια στη Μάγχη και πλησίασε στο γαλλικό λιµάνι του 

Χερβούργου στη Γαλλία. Επειδή στο λιµάνι δεν υπήρχαν αποβάθρες για ένα πλοίο στο µέγεθος 

του, οι επιβάτες µεταφέρθηκαν στο πλοίο µε 2 άλλα µικρότερα πλοία της εταιρείας.  
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Στο πλοίο επιβιβάστηκαν άλλοι 274 επιβάτες και αποβιβάστηκαν 24 και ακολούθως  

αναχώρησε για το Κουινστάουν, στην Ιρλανδία. Όπως στο Χερβούργο, ούτε στο Κουινστάουν οι 

αποβάθρες ήταν αρκετά µεγάλες και οι επιβάτες επιβιβάστηκαν µε βοηθητικά πλοιάρια. Ο 

Τιτανικός αναχώρησε από το λιµάνι στις 1:30 µµ στις 11.04.1912. 

 

 

 
  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
Εικόνα 24  Εισιτήριο του Τιτανικού 

 

Ποιο παγόβουνο βύθισε τον Τιτανικό; 

Πολλά έχουν γραφτεί, το ναυάγιο έχει περάσει στη σφαίρα του θρύλου, αλλά το 

µυστήριο για το παγόβουνο που βούλιαξε το θρυλικό Τιτανικό παραµένει άλυτο. Σύµφωνα µε τα 

χρονικά, το απόγευµα της 14.04.1912,  µια ήρεµη και ξάστερη νύχτα, φαινόµενο σπάνιο για τον 

Βόρειο Ατλαντικό, από τη δεξιά πλευρά του πλοίο εµφανίστηκε ένα παγόβουνο 20 λεπτά πριν 

από τα µεσάνυχτα. Το πλοίο κινείτο µε ταχύτητα 22 κόµβων προς ένα θαλάσσιο πεδίο µε 

παγόβουνα και όπως έδειξε η ιστορία, προς την καταστροφή. Μαρτυρίες επιζώντων µελών του 

πληρώµατος, αναφέρουν ότι το παγόβουνο που βύθισε τον Τιτανικό ήταν ένας σκούρος µπλε 

όγκος µε ύψος 10 m ως 20 m από την επιφάνεια της θάλασσας. Ο ναύτης Τζόζεφ Σκάροτ που 

παρατήρησε το παγόβουνο όταν πια το «λαβωµένο» πλοίο το είχε προσπεράσει ανέφερε ότι το 

σχήµα του έµοιαζε µε αυτό του «Βράχου του Γιβραλτάρ». Φωτογραφίες που λήφθησαν από 

πλοία που εµφανίστηκαν στην περιοχή ώρες και ηµέρες µετά από τη σύγκρουση, υποτίθεται ότι 

δείχνουν το φονικό παγόβουνο. Ορισµένα από τα πλοία βρέθηκαν εκεί για να περισυλλέξουν 

πτώµατα, άλλα βρίσκονταν απλώς στις θαλάσσιες οδούς που περνούν από την περιοχή. Το µόνο 

βέβαιο είναι εκείνη τη νύχτα στον ωκεανό κυκλοφορούσαν πολλά παγόβουνα. Σύµφωνα µε τον 

καπετάνιο του πλοίου «Καρπάθια», του πρώτου που βρέθηκε στην περιοχή µετά από τη 

σύγκρουση, παρατηρήθηκαν περισσότερα από 20 µεγάλα παγόβουνα. 

Το παγόβουνο Πρίγκιπας Αδαλβέρτος. Σύµφωνα µε πηγές, το παγόβουνο αυτό 

φωτογραφήθηκε από το πλοίο «Prinz Adalbert» το πρωί της 15ης Απριλίου, την ίδια µέρα που 

συνέβη το κακό. Οι επιβάτες του πλοίου υποστηρίζουν ότι στη βάση του παγόβουνου υπήρχαν 

ίχνη από ένα ερυθρό επίχρισµα, το ίδιο χρώµα µε αυτό της καρίνας του Τιτανικού. Άλλοι, 

απέδωσαν το χρώµα στα βακτήρια που συχνά σχηµατίζουν στρώµατα στα παγόβουνα. 
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Τα παγόβουνα του Τιτανικού. Τη νύχτα του ναυαγίου, το πλήρωµα γνώριζε για τους κινδύνους 

από τα παγόβουνα του βόρειου Ατλαντικού. Σύµφωνα µε µια µαρτυρία, ίσως ήταν η απόφαση 

του πλοιάρχου Μερντοχ να αποφευχθεί η περιοχή µε τα παγόβουνα αυτή που έστειλε τον 

Τιτανικό απευθείας πάνω στο φονικό παγόβουνο. Η φωτογραφία από το πλοίο Carpathia δείχνει 

την έκταση επίσης περιοχής, καθώς επίσης και ένα γιγάντιο παγόβουνο που υποτίθεται ότι είχε 

ύψος 5 m. 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Το παγόβουνο Μίνια. Το Minia ήταν ένα από τα πρώτα πλοία που έφτασαν στην περιοχή του 

ναυαγίου. Το συγκεκριµένο παγόβουνο έπλεε ανάµεσα σε συντρίµµια και πτώµατα. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Το παγόβουνο Ρέχορεκ.    Πέρασαν 88 χρόνια από το ναυάγιο προτού δηµοσιευτεί αυτή η 

φωτογραφία του Γερµανού, Stephan Rehorek, που λήφθηκε από το κατάστρωµα του γερµανικού 

ατµόπλοιου Bremen. Αυτό το παγόβουνο όχι µόνο έχει σηµάδια σύγκρουσης µε τη σωστή 

πλευρά του Τιτανικού, αλλά ταιριάζει και µε το «Βράχο του Γιβραλτάρ» του Σκάροτ.  
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Το παγόβουνο Μπίρµα.    Το πλοίο Carpathia, στις 4 το πρωί και το ρωσικό πλοίο Birma, στις 7 

το πρωί, ήταν τα πρώτα που πέρασαν από την περιοχή. Και τα 2 κατονοµάζουν αυτό το 

συγκεκριµένο παγόβουνο ως υπαίτιο του ναυαγίου. Σύµφωνα µε το Birma είχε ύψος 40 m και 

µήκος 60 m, ενώ το υποθαλάσσιο τµήµα του έφτανε στα 300 m βάθος. 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Το ναυάγιο 

Η πρόσφατη ανακάλυψη του ναυαγίου του σε βάθος 3.793 m στον Β. Ατλαντικό φέρνει 

νέα αποκαλυπτικά στοιχεία για τα αίτια της βύθισης του. ∆είγµατα του σκάφους που 

ανασύρθηκαν στην επιφάνεια, βοήθησαν στην έρευνα των όσων διαδραµατίστηκαν τη µοιραία 

νύκτα. Στις αρχές του προηγούµενου αιώνα, η άφιξη µεγάλων µεταλλικών πλοίων που διέθεταν 

µηχανές µε ατµό, άλλαξε τους κανόνες ναυσιπλοΐας.  Το 1890, τα πλοία είχαν γίνει πολύ µεγάλα 

και µπορούσαν να διασχίσουν τον Ατλαντικό, µε σχετική άνεση και ασφάλεια. Ανάµεσα στο 

1900 και την αρχή του Α΄ Παγκόσµιου Πολέµου (1914), πάνω από 13 εκατοµµύρια άνθρωποι 

µετανάστευσαν στις ΗΠΑ, κυρίως από την Ανατολική και τη Νότια Ευρώπη.  Πάνω από το 75% 

αυτών των µεταναστών θα περνούσε από το λιµάνι της Νέας Υόρκης. Για τις ακτοπλοϊκές 

εταιρίες, δεν υπήρχε µεγάλο οικονοµικό όφελος από τους επιβάτες του καταστρώµατος.  

Γρήγορα, στράφηκαν σε µία διαφορετική πελατεία. Την κοινωνική τάξη των 

υπερπλουσίων που προήλθε από την ανθούσα αµερικανική βιοµηχανία. Πολλοί εκπρόσωποί της, 

ταξίδευαν συχνά στην Ευρώπη, ιδίως στη γαλλική Ριβιέρα ή στην Ιταλία. Γύρω στο 1900, ο 

επιβάτης της  1ης  θέσης, είχε γίνει η καλύτερη αγορά του διεθνούς ναυτιλιακού εµπορίου. Ο 

επιβάτης αυτός ανέµενε ταχύτητα, άνεση και πολυτέλεια στα ταξίδια του µε τα επιβατηγά πλοία. 

Οι γερµανικές επιβατικές γραµµές, πάντα έτοιµες να κερδίσουν στον ανταγωνισµό µε τις 

βρετανικές, κινήθηκαν γρηγορότερα στις µεγάλες θάλασσες. Η γραµµή Αµβούργου – Αµερικής 

εξυπηρετούνταν από 2 νέα υπερσύγχρονα πολυτελή σκάφη τα οποία σύντοµα απέσπασαν 
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µεγάλο µερίδιο της αγοράς επιβατικών γραµµών στο Β. Ατλαντικό. Η βρετανική εταιρεία 

Cunard από την άλλη, ανταποκρίθηκε και αυτή στην αυξηµένη ζήτηση παρουσιάζοντας 2 νέα 

πλοία, το Lusitania και το Mauritania. Αυτή η νέα γενιά πλοίων του ανοικτού ωκεανού, 

συντόµευσε τα ταξίδια και πρόσφερε άνετους και µεγάλους χώρους στους επιβάτες. Όσο οι 

άλλες εταιρείες µάχονταν για την κυριαρχία των θαλασσών στις επιβατικές µεταφορές, µια άλλη 

εταιρεία η White star, συρρικνώνονταν. Αυτό καταρράκωνε το γόητρο του ιδιοκτήτη της, του 

πλουσιότερου άνδρα στον κόσµο του G.P. Morgan. Το 1902, είχε αγοράσει την White star 

προκειµένου να την µετατρέψει στη µεγαλύτερη εταιρεία επιβατηγών πλοίων στον κόσµο. Στην 

επιδίωξή του θα τον βοηθούσε ο νέος διευθυντής της εταιρείας Β. Ismay. Η ιστορία του 

Τιτανικού ξεκίνησε κάπου ανάµεσα στο 1907–1908 στη Belgravia, ένα από τα πιο δηµοφιλή 

προάστια του Λονδίνου (Τόπος διαµονής για πολλούς εκπροσώπους του βρετανικού 

διπλωµατικού σώµατος.) Μια ψυχρή νύκτα του 1907, ο Ismay είχε κληθεί σε δείπνο στον οίκο 

Downshire, από τον Lord Peen ιδιοκτήτη των µεγαλύτερων ναυπηγείων στη Μεγάλη Βρετανία, 

(Harland & Wolf) για να καταστρώσουν ένα τολµηρό σχέδιο. Την κατασκευή 3 νέων σκαφών, 

πρωτοφανούς για την εποχή τους µεγέθους, ταχύτητας και πολυτέλειας. Το µεγαλύτερο από όλα, 

ο Τιτανικός, θα ήταν και το ταχύτερο πλοίο στον κόσµο. Ο Morgan που θα χρηµατοδοτούσε την 

φιλόδοξη ιδέα, είδε το σχέδιο του πλοίου και συµφώνησε στην κατασκευή του. Όµως η 

ναυπηγική τεχνολογία του 19ου αιώνα έθετε περιορισµούς στο όλο εγχείρηµα. Τα πλοία της 

εποχής µπορούσαν να είναι ελαφρά, ευκίνητα και γρήγορα. Παρόλα αυτά, η συνεχής δόνησή 

τους από τις µηχανές και οι διατοιχισµοί τους, προκαλούσαν δυσφορία στους επιβάτες.   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
Εικόνα 25 Οι 3 προπέλες του Τιτανικού 
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Εικόνα 26 Σχέδια των µηχανών του Τιτανικού 

Εικόνα 27 Η κατασκευή των µηχανών του πλοίου 
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Εικόνες 28 και 29 Οµοίως 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

Εικόνα 30 Τοµή των καταστρωµάτων του πλοίου 
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Τα µεγάλα πλοία, µπορούσαν να έχουν άνετα δωµάτια και πολλά καταστρώµατα, 

µειώνοντας τον διατοιχισµό µόνο µε το µέγεθός τους, έτσι το ταξίδι τους γίνονταν πιο σταθερό. 

Τα µεγάλα σκάφη όµως, όπως ήταν φυσικό, ήταν και πολύ αργά. Στα ναυπηγεία Harland 

&Wolf, οι ναυπηγοί πίστευαν ότι µπορούσαν να κατασκευάσουν ένα πλοίο του µεγέθους του 

Τιτανικού. Οι κατασκευαστές σχεδίασαν ένα πλοίο που ζύγιζε πάνω από 46.000 τόνους και είχε 

εκτόπισµα 66.000 τόνους. Το µήκος του ήταν πάνω από 264 m και το πλάτος του 28 m, είχε δε 

ύψος σχεδόν όσο 11 όροφοι. Το κυρίως κατάστρωµά του, καταλάµβανε χώρο όσο 4 οικοδοµικά 

τετράγωνα. Για να µπορέσουν να κινήσουν αυτή την γιγάντια κατασκευή, µε την επιθυµητή 

ταχύτητα, οι µηχανικοί, σχεδίασαν 2 ζεύγη τετρακύλινδρων µηχανών και τις συνδύασαν µε µια 

νέα τουρµπίνα, χαµηλής πίεσης. Το αποτέλεσµα αυτής της ιδιοφυούς κατασκευής, ήταν να 

επιτύχουν ένα σύστηµα προώθησης 50.000 ίππων που µπορούσε να εξασφαλίσει στο πλοίο 

µεγίστη ταχύτητα 25 κόµβους. Για να προστατευθεί το πλοίο, κατασκεύασαν µια διπλή ατσάλινη 

καρίνα, ενισχυµένη µε τσιµέντο. Η καρίνα του πλοίου, ήταν εσκεµµένα χωρισµένη σε µία σειρά 

υδατοστεγών διαµερισµάτων, που συνδέονταν µεταξύ τους µε υδραυλικές υδατοστεγείς θύρες 

ασφαλείας. Η ναυπηγική µελέτη, προέβλεπε πως αν 1, 2, ακόµη και 3 από τα διαµερίσµατα του 

πλοίου κάτω από την ίσαλο πληµµύριζαν µετά από σύγκρουση, το πλοίο θα εξακολουθούσε να 

πλέει. Υδατοστεγείς θύρες υπήρχαν µέχρι και το 5ο κατάστρωµα στην πλώρη και το 4ο στο 

κέντρο του πλοίου. Οι ναυπηγοί, θεώρησαν ότι υδατοστεγείς θύρες πολύ υψηλότερα από τα 

ίσαλα του πλοίου, δεν χρειάζονταν. Από τα γεγονότα που ακολούθησαν όµως αυτό αποδείχθηκε 

ότι ήταν ένα θανάσιµο λάθος. Όταν το πλοίο παρουσιάσθηκε για 1η φορά δηµόσια, ο κόσµος 

έµεινε άναυδος. Ένα «πλοίο θαύµα», «το πιο πολυτελές», µια «χρυσή άµαξα για 

εκατοµµυριούχους», ήταν µερικά από τα σχόλια του τύπου της εποχής («…Οι διαστάσεις του 

είναι τόσο τέλειες που είναι σχεδόν αδύνατον για τον άπειρο να συλλάβει το µεγαλείο παρά µόνο 

δίπλα σε άλλο σκάφος…» Ναυπηγός τεύχος Μαρτίου 1912 και συµπλήρωνε «είναι σχεδόν 

αβύθιστο». Το τελευταίο σχόλιο ήταν µία τολµηρή δήλωση και τράβηξε την προσοχή όλων. Ένα 

πλοίο που δεν µπορούσε να βυθιστεί κάτω από τις χειρότερες συνθήκες). Μέσα στο γενικό 

ενθουσιασµό, λίγοι σηµείωναν ότι αυτή η τεράστια πλωτή πόλη διέθετε µόνο 16 σωστικές 

λέµβους. Το πλοίο είχε χωρητικότητα ως και 3.000 επιβάτες. Στην πραγµατικότητα, διέθετε 

περισσότερες λέµβους από όσες απαιτούσαν οι κανονισµοί. Παρόλα αυτά, η πλοιοκτήτρια 

εταιρεία αποφάσισε να προσθέσει στα καταστρώµατα του άλλες 4 φουσκωτές λέµβους. Το 

Συµβούλιο Εµπορίου της Βρετανίας, εντυπωσιάσθηκε και βεβαίωσε την αξιοπιστία του πλοίου. 

Εξάλλου οι λέµβοι δεν χρειάζονταν για ένα πλοίο αβύθιστο. Τη 10.04.1912 οι προβλήτες του 

Σαουθάµπτον ήταν γεµάτες από κόσµο και ενθουσιώδεις ταξιδιώτες που θα συνόδευαν τον 

Τιτανικό στο παρθενικό του ταξίδι. Όµως, η ηµέρα είχε ξηµερώσει µε έναν κακό οιωνό.  

Παρουσιάστηκε έλλειψη κάρβουνου, εξαιτίας µίας απεργίας των ανθρακωρύχων και 

αυτό θα δηµιουργούσε σηµαντικό πρόβληµα για τους µεγάλους λέβητες του Τιτανικού που 

κατανάλωναν 650 τόνους κάρβουνο ηµερησίως. Η εταιρεία White star, ακύρωσε όλες τις 

αναχωρήσεις των πλοίων της ακόµη και τα προγραµµατισµένα ταξίδια των πλοίων Oceanic και 

Adriatic και µετέφερε το κάρβουνο από τα πλοία αυτά στον Τιτανικό. Επίσης πήρε την µοιραία 

απόφαση να µεταφέρει και τους επιβάτες των πλοίων αυτών µε τις αποσκευές τους στον 

Τιτανικό. Οι επιβάτες αυτοί βρέθηκαν να έχουν εισιτήρια 2ης και 3ης θέσης αφού τα εισιτήρια 

που είχαν κλείσει µε τα άλλα πλοία της εταιρείας, ήταν πολύ φθηνότερα. Η εταιρεία επίσης 

αποφάσισε να µεταφέρει και τα πληρώµατα των 2 πλοίων της στον Τιτανικό, για να 

εξυπηρετήσουν τον µεγάλο αριθµό των επιβατών του. Έτσι, η καθορισµένη ιεραρχία του 

πληρώµατος του Τιτανικού διαταράχθηκε. Το πλήρωµα απαρτίζονταν τώρα από αξιωµατικούς, 

καµαρότους και ναύτες, οι οποίοι δεν γνωρίζονταν µεταξύ τους. Επίσης, οι περισσότεροι εξ΄ 
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αυτών δεν γνώριζαν το πλοίο ούτε τις λειτουργίες του. Την 10.04.1912 ο πλοίαρχος του 

Τιτανικού  Ε.J. Smith ένας από τους πιο επιφανείς και έµπειρους πλοιάρχους της εποχής, 

επιθεώρησε το πλοίο για τελευταία φορά. Σύντοµα ξεκίνησε και η επιβίβαση των επιβατών. 

Λίγο πριν το µεσηµέρι η µπουρού του πλοίου ανήγγειλε την αναχώρηση του και ο Τιτανικός  

άρχισε να γλιστρά αργά µπροστά από την αποβάθρα. Οι τεράστιες µηχανές του ζωντάνεψαν και 

το πλοίο ταράχθηκε από τις προπέλες του που άρχισαν να περιστρέφονται. Στην παραλία, τα 

πλήθη ζητωκραύγαζαν. Καθώς το πλοίο κινούνταν στο νερό, το µεγάλο εκτόπισµα της καρίνας 

άρχισε να τραβά τα σκάφη που ήταν αγκυροβοληµένα κοντά του. Το επιβατηγό Νέα Υόρκη 

λύθηκε και παρασύρθηκε προς τον Τιτανικό. Ο πλοίαρχος Smith που βρισκόταν στη γέφυρα και 

είδε τι συνέβη, επιτάχυνε την αριστερή µηχανή του Τιτανικού  και τα απόνερα του έσπρωξαν το 

Νέα  Υόρκη πίσω στη θέση του, µε ασφάλεια.   

 

 

 

 

 

 

 

 

Εικόνα 31 Η αναχώρηση του πλοίου 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
Εικόνα 32 Τοποθέτηση της µίας από τις τρεις προπέλες 
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Μετά από σύντοµες στάσεις στο Χερβούργο και το Κουίνσταουν το πλοίο έστρεψε 

δυτικά και κατευθύνθηκε στη µοίρα του µεταφέροντας 2.235 ανθρώπους. Για όσους είχαν 

κλείσει 1η  θέση, ένας κόσµος πρωτόγνωρης πολυτέλειας ανοιγόταν µπροστά τους. Μια από τις 

πιο πολυτελείς αίθουσες του πλοίου ήταν το καπνιστήριο (η πολυτέλειά του ήταν µυθική και 

ανάλογη µε εκείνη που είχαν οι βρετανικές αριστοκρατικές λέσχες της εποχής). Η αίθουσα Palm 

Court, που προορίζονταν για το σερβίρισµα τσαγιού και το Café Parizien διέθεταν επίσης 

εξαιρετική για την εποχή διακόσµηση. Μερικά από τα υπνοδωµάτια της 1ης  θέσης, πρόσφεραν 

ατµόσφαιρα αριστοκρατικών βικτωριανών οικιών ενώ άλλα υπνοδωµάτια ήταν διαµορφωµένα 

σε γαλλικό βικτωριανό στυλ. Ωστόσο, ο πλέον χαρακτηριστικός και κοµψός χώρος του πλοίου 

ήταν η µεγάλη ηµικυκλική επιβλητική σκάλα 1ης  θέσης που είχε σχεδιασθεί για να προσφέρει 

µια θεαµατική είσοδο στις κυρίες στην αίθουσα χορού. Η σκάλα στην κορυφή της έφερε 

επιβλητικό γυάλινο θόλο µε σφυρήλατη κατασκευή.  Την 14.04.1912 5η ηµέρα του ταξιδιού, ο 

Τιτανικός  έπλεε στον Βόρειο Ατλαντικό µε δυτική πορεία και µέση ταχύτητα 21,5 κόµβους.  

Την 09.00 ώρα, ο πλοίαρχος έλαβε µήνυµα στον ασύρµατο από το πλοίο Coronia που 

ανέφερε παγόβουνα στην περιοχή.  Τις επόµενες ώρες, έφθασαν και άλλα παρόµοια µηνύµατα 

από τον ασύρµατο. Το Valtil, ανέφερε πάγο την 13.42 πολύ κοντά στην πορεία του Τιτανικού. 

Το America, έστειλε αναφορά για πάγο 3 λεπτά αργότερα. Ακολούθησε το Californian στις 

17.30 και το Mesaba στις 21.40, όλα µε αναφορές για παγόβουνα. Ο Smith, παρά τις 

προειδοποιήσεις των άλλων πλοίων κράτησε σταθερή την πορεία του πλοίου χωρίς να µειώσει 

ταχύτητα. Μερικοί ιστορικοί, διατύπωσαν την άποψη ότι ο Smith είχε λάβει εντολή από τον 

Ismay, να διατηρήσει σταθερή την ταχύτητα προκειµένου ο Τιτανικός να καταπλεύσει όσο το 

δυνατό νωρίτερα στη Νέα Υόρκη. Σήµερα, η άποψη αυτή ελάχιστα πλέον υποστηρίζεται από 

τους ερευνητές, καθώς την εποχή εκείνη τα πλοία διέπλεαν τις περιοχές µε πάγο, όσο το δυνατό 

γρηγορότερα. Εξάλλου, ο Τιτανικός είχε ακολουθήσει τη νοτιότερη προκαθορισµένη πορεία, 

προκειµένου να αποφύγει περιοχές µε πάγο. Ο Smith ήταν ο πλέον έµπειρος από τους 

πλοιάρχους της εποχής, άτοµο µε ισχυρή θέληση και το ταξίδι του µε τον Τιτανικό  θα ήταν το 

τελευταίο της καριέρας του. Μελέτες σε τµήµατα από τους λέβητες του µηχανοστασίου που 

ήρθαν στην επιφάνεια ύστερα από κατάδυση του ρωσικού βαθυσκάφους, Μ.Ι.R. (30.08.2001) 

και  εκτίθενται σήµερα στο µουσείο εκθεµάτων Τιτανικού  του Ausstellung, έδειξαν ότι οι 

τεράστιοι σωροί κάρβουνου που τροφοδοτούσαν τους λέβητες είχαν αναφλεγεί στο εσωτερικό 

τους, κάτι που φαίνεται να γνώριζαν τόσο ο πλοίαρχος όσο και ο Ismay. Υπό αυτές τις 

συνθήκες, ο Τιτανικός θα έπρεπε να πλεύσει µε αυξηµένη ταχύτητα.  
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Την 23.40 ώρα, 40 λεπτά µετά από την τελευταία προειδοποίηση ο Τιτανικός πήγαινε 

κατευθείαν πάνω στη νέµεσή του. Ο παρατηρητής F. Fhrint σήµανε συναγερµό. Το πηδάλιο του 

πλοίου τη στιγµή εκείνη, κρατούσε ο αξιωµατικός William Bentorch που έκανε 2 µοιραία για το 

πλοίο λάθη. Έστριψε το τιµόνι αριστερά προκειµένου να αποφύγει το παγόβουνο και έκοψε την 

ταχύτητα του πλοίου αντί να την χρησιµοποιήσει για να επιχειρήσει ελιγµό. Έτσι εξέθεσε το πιο 

ευάλωτο σηµείο του πλοίου, την δεξιά πλευρά του στο σκληρό σαν βράχο παγόβουνο.  Οι 

υδατοστεγείς θύρες στα αµπάρια την ώρα της σύγκρουσης ήταν κλειστές. Ο Smith και ο T. 

Andrews επιβάτης του σκάφους και κατασκευαστής του (Πρόεδρος των ναυπηγείων Harland & 

Wolf), έτρεξαν στα αµπάρια για να επιβλέψουν τη ζηµιά. Εκεί, είδαν το νερό να εισέρχεται µε 

µεγάλη ορµή. Το πλοίο µπορούσε να επιπλεύσει µε 1, 2, 3 διαµερίσµατα πληµµυρισµένα. Αλλά 

µε 5 διαµερίσµατα γεµάτα νερό, η πλώρη του σύντοµα θα βυθιζόταν. Όταν θα συνέβαινε αυτό, 

το νερό θα ανέβαινε πάνω από το 5ο κατάστρωµα που δεν υπήρχαν υδατοστεγείς θύρες και θα 

ξεχύνονταν στα υπόλοιπα καταστρώµατα.  
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Ο Andrews γνώριζε ότι το πλοίο ήταν καταδικασµένο. Έκανε γρήγορους υπολογισµούς 

γύρισε στον πλοίαρχο και είπε «αυτό ήταν, το πλοίο έχει 2,5 ώρες ζωής ακόµη». (Απόσπασµα 

από κατάθεση W. Bentock ενώπιον της ειδικής εξεταστικής επιτροπής που συνεστήθη από την 

Γερουσία των ΗΠΑ για να ερευνήσει τα αίτια και τις συνθήκες της τραγωδίας). Ο πλοίαρχος 

διέταξε τους επιβάτες να ετοιµαστούν για εγκατάλειψη και άρχισε να οργανώνει τη διάσωση. 

Γνώριζε ότι αν οι λέµβοι γέµιζαν, θα µπορούσαν να σωθούν µόνο 1.178 άτοµα. Οι υπόλοιποι 

1.000 άνθρωποι θα χάνονταν. Πήγε στον ασύρµατο και διέταξε την άµεση αποστολή του 

διεθνούς σήµατος κινδύνου «CQDMGY» (CQD: «Προσοχή Σήµα Κινδύνου» ΜGΥ: ∆ιεθνές 

διακριτικό σήµα για τον Τιτανικό). 
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Το πλήρωµα, πρώτα ειδοποίησε τους επιβάτες της 1ης θέσης  και έπειτα εκείνους της 2ης  

θέσης. Στο µεταξύ, άλλα µέλη του πληρώµατος αγωνίζονταν να καθελκύσουν τις λέµβους. Κατ΄ 

εντολή των αξιωµατικών, επέτρεπαν να επιβιβαστούν σε αυτές µόνο οι γυναίκες και τα παιδιά.  

Καθώς περνούσαν τα λεπτά, οι επιβάτες και στα υπόλοιπα καταστρώµατα άρχισαν να 

ανησυχούν και να συνωστίζονται, προσπαθώντας να περάσουν τα κλειδωµένα διαχωριστικά 

κιγκλιδώµατα για να ανέλθουν στο κατάστρωµα της  1ης  θέσης.  Μέσα στη σύγχυση, άρχισαν να 

καθελκύονται από το κατάστρωµα 1ης  θέσης οι πρώτες σωσίβιες λέµβοι. Λίγες είχαν γεµίσει 

πλήρως. Το πλήρωµα, δεν είχε εκπαιδευθεί στη χρήση τους. Η άσκηση που είχε προβλεφθεί για 

την εγκατάλειψη του σκάφους, είχε προγραµµατιστεί για την επόµενη ηµέρα. Ο µύθος του 

αβύθιστου πλοίου, είχε εξαλείψει ακόµη και τις πιο στοιχειώδεις προφυλάξεις ασφαλείας. Την 

01.30 το πρωί, είχαν γεµίσει και οι τελευταίες βάρκες µε γυναίκες και παιδιά. Από το 

κατάστρωµα της 3ης  θέσης, λίγοι µπόρεσαν να περάσουν στο κατάστρωµα της 1ης  θέσης.  

Σε κάποιες περιπτώσεις, το πλήρωµα υποχρεώθηκε σε πυροβολισµούς για τη 

συµµόρφωση των ταραγµένων επιβατών. Σκηνές πανικού και χάους επακολούθησαν. Υπήρξε 

και άλλο ένα γεγονός που ολοκλήρωσε την τραγωδία. Ένα πλοίο φαίνονταν στον ορίζοντα σε 

απόσταση µόνο 10 ν.µ. από τον Τιτανικό, το Californian. Το πλήρωµά του, ήταν σε θέση να δει 

από µακριά τον Τιτανικό. Κανείς όµως στη γέφυρα δεν άκουσε την απελπισµένη έκκληση για 

βοήθεια των 2 ασυρµατιστών του Τιτανικού. Στις 02.20 τα ξηµέρωµα της 15.04.1912 όλα είχαν 

τελειώσει. Ο Τιτανικός, ύψωσε την πρύµνη του πάνω από την επιφάνεια και χάθηκε στον 

ωκεανό. Ένας τεράστιος ήχος γέµισε το σκότος, καθώς οι λέβητες, τα υαλικά και τα έπιπλα 

ελευθερώνονταν και συγκρούονταν για να παρασυρθούν µαζί µε το πλοίο στην άβυσσο.  

Όταν ξηµέρωσε, έγινε εµφανές το µέγεθος της καταστροφής. Στη σκηνή του δράµατος 

επέπλεαν µόνο 12 λέµβοι, πολλές µισοάδειες. Συνολικά, είχαν χαθεί 1.563 άτοµα. Από τους 

επιβάτες, οι πιο άτυχοι ήταν της 3ης  θέσης. Επέζησαν λιγότεροι από το 25%. Σώθηκαν µόνο 69 

άνδρες και 105 γυναίκες. Πολλοί από αυτούς, δεν είχαν στη διάθεσή τους τον απαιτούµενο 

χρόνο για να φθάσουν στα πάνω καταστρώµατα, ενώ άλλοι δεν µπόρεσαν να επιβιβασθούν στις 

λέµβους. Στη 2η  θέση, τα πράγµατα ήταν καλύτερα για τις γυναίκες και τα παιδιά. Σώθηκαν 104 

ενώ χάθηκαν 24. Μόνο 11 άνδρες της 2ης  θέσης επιβιβάσθηκαν στις λέµβους. Οι επιβάτες της 

1ης θέσης είχαν προτεραιότητα. Σώθηκαν 145 γυναίκες και παιδιά. Χάθηκαν µόνο 11. Το 1/3 των 

ανδρών αυτής της θέσης επιβιβάσθηκε στις λέµβους. Συνολικά, το ποσοστό των επιζώντων ανά 

θέση ήταν το ακόλουθο: στην 1η θέση σώθηκε το 31% των ανδρών και το 93% των γυναικών 

και παιδιών, στη 2η θέση σώθηκε µόνο το 11% των ανδρών και το 81% των γυναικόπαιδων.  

Τέλος, στην 3η  θέση σώθηκε το 14% των ανδρών και το 47% των γυναικών και παιδιών. 

Από τους επιβάτες της θέσης αυτής, χάθηκαν συνολικά 536 άτοµα. Στατιστικά, υψηλότερα 

ποσοστά επιβίωσης είχε το πλήρωµα παρά οι επιβάτες της 3ης  θέσης. Επέζησε το 22% των 

ανδρών και το 87% των γυναικών και παιδιών. Σε σύνολο 899 µελών πληρώµατος 194 άνδρες 

και 20 γυναίκες, βρήκαν θέση στις βάρκες. Οι περισσότεροι άνδρες, πήραν διαταγή από τους 

αξιωµατικούς να µπουν στις λέµβους για να αναλάβουν τα κουπιά. Ένα πλοίο της Cunard, το 

Carpathia, που είχε λάβει το σήµα κινδύνου, έπλεε όλο το βράδυ για να φθάσει στον Τιτανικό. 

Τελικά την 04.00 της 15ης Απριλίου έφθασε στη σκηνή του θανάτου. Τέσσερις ώρες αργότερα 

παρέλαβε τους επιβάτες και από την τελευταία από τις 12 λέµβους του Τιτανικού. Από το 

σύνολο 2.235 επιβαινόντων, το Carpathia µπόρεσε να διασώσει µόνο 705 άτοµα. Στη Νέα 

Υόρκη, ο κόσµος δεν γνώριζε τίποτα για το δράµα που εκτυλισσόταν. Η ∆ευτέρα 15.04.1912 

ήταν µια καθαρή και ηλιόλουστη µέρα. Στο λιµάνι γίνονταν προετοιµασίες για την 1η άφιξη του 

Τιτανικού. Στο κέντρο του Μανχάταν, ο ισχυρός ασύρµατος που βρίσκονταν στην κορυφή του 
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18ου ορόφου του κτηρίου των Τάιµς της Νέας Υόρκης, προσπαθούσε να έρθει σε επικοινωνία µε 

τον Τιτανικό. 
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Νωρίτερα, ο χειριστής του ασύρµατου είχε λάβει ένα µήνυµα από το σταθµό του 

Ακρωτηρίου Rays του New Foundland µε το εξής περιεχόµενο: «Στις 22.40 απόψε το ατµόπλοιο 

της εταιρείας white star Τιτανικός  εξέπεµψε σήµα κινδύνου εδώ στο σταθµό µας και ανέφερε 

ότι έπεσε σε παγόβουνο. Το ατµόπλοιο ανέφερε ότι χρειαζόταν άµεση βοήθεια». Οι Times της 

Νέας Υόρκης, µε τις λίγες πληροφορίες που είχαν στην διάθεσή τους, εκτίµησαν ότι το πλοίο 

µπορεί να είχε χαθεί. Μέχρι το µεσηµέρι, ένα πλήθος συγγενών και γνωστών των επιβαινόντων 

άρχισαν να καταφθάνουν στα γραφεία της white star. Όµοιες σκηνές διαδραµατίστηκαν και στο 

oceanic house στο Λονδίνο, τα κεντρικά γραφεία της white star. Πλήθος κόσµου περίµενε για 

νέα από το πλοίο. Στις 16.35 ένα νέο µήνυµα ελήφθη στη Νέα Υόρκη. Ήρθε από έναν ισχυρό 

ποµπό στην κορυφή του πολυκαταστήµατος wannamauer. Ο χειριστής David Sharnof 

(Μελλοντικός ιδρυτής της RCA) ανέφερε «Ο Τιτανικός  βυθίστηκε στις 00.47 ώρα της Νέας 

Υόρκης. Οι µόνοι επιζώντες, περίπου 675 άτοµα, βρίσκονται πάνω στο Carpathia  και 

κατευθύνονται προς τη Νέα Υόρκη». Τα νέα ότι µία τροµερή τραγωδία είχε συµβεί, διαδόθηκαν 

γρήγορα σχεδόν σε ολόκληρο τον κόσµο. Μια καταστροφή στη θάλασσα, που όµοια της δεν είχε 

συµβεί ποτέ. Η επιτοµή της σύγχρονης τεχνολογίας είχε εξαφανιστεί στην άβυσσο και η πίστη 

στα νέα επιτεύγµατα είχε χαθεί. Πάνω από 1.500 άτοµα είχαν πεθάνει µε τρόπο τραγικό. Τα 

υπερατλαντικά ταξίδια δεν θα ήταν ποτέ πια τα ίδια. Τόσο το Βρετανικό Συµβούλιο Εµπορίου, 

όσο και η Ειδική Επιτροπή της Αµερικανικής Γερουσίας άρχισαν αµέσως έρευνες για το 

συµβάν. Σύντοµα, έστρεψαν την οργή τους προς τον Ismay που είχε εγκαταλείψει από τους 

πρώτους το σκάφος µε µια από τις λέµβους, ενώ αµέτρητες γυναίκες και παιδιά παρασύρονταν 

στον βυθό. Όµως τη βαρύτερη κατηγορία οι αρχές την επεφύλαξαν στον πλοίαρχο του 

Californian (Stanley) διότι δεν αντιλήφθηκε την κρισιµότητα της κατάστασης παρότι ήταν σε 

θέση να διασώσει την πλειοψηφία των επιβατών του Τιτανικού. Μέσα σε όλα αυτά, ο τύπος 

αναζητούσε επίµονα και έναν ήρωα σε αυτή την τραγική ιστορία. Η επιλογή σύντοµα έγινε στο 

πρόσωπο του Β΄ αξιωµατικού του πλοίου Leitoler. Σύµφωνα µε τον τύπο της εποχής, είχε 

βοηθήσει πολλές γυναίκες και παιδιά να επιβιβαστούν µε ασφάλεια στις σωσίβιες λέµβους και 

από απλή τύχη διασώθηκε και ο ίδιος. Όµως µια προσεκτική µελέτη των εγγράφων της της 

Επιτροπής της Γερουσίας και οι έρευνες που ακολούθησαν θα αποκάλυπταν µια εντελώς 

διαφορετική ιστορία. Ο Leitoler που συντόνιζε τη διάσωση στην αριστερή πλευρά του πλοίου, 

είχε διατάξει εσπευσµένα να κατέβουν οι βάρκες, χωρίς να έχουν γεµίσει πλήρως. Ο ίδιος 

ισχυρίστηκε ενώπιον της Επιτροπής ότι το έπραξε διότι φοβήθηκε ότι οι βάρκες θα έσπαγαν αν 

γέµιζαν πλήρως (Στα ναυπηγεία των Harald & Wolf είχαν γίνει εξαντλητικές δοκιµές, που είχαν 

πιστοποιήσει ότι οι λέµβοι είχαν την απαιτούµενη αντοχή).  Ο Leitoler, ισχυρίσθηκε επίσης ότι 

κατά την τελευταία φάση της εγκατάλειψης του πλοίου, δεν υπήρχε κανείς στο κατάστρωµα για 

να επιβιβασθεί στις βάρκες. Όµως η κατάσταση ήταν τελείως διαφορετική, διότι οι υδατοστεγείς 
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θύρες στα αµπάρια του πλοίου έκλειναν τη δίοδο από την 3η  και τη 2η  θέση προς το 

κατάστρωµά της 1ης θέσης. Μάλιστα κάποιοι από τους επιβάτες της 3ης  θέσης βρήκαν διέξοδο 

και πήδησαν κατευθείαν στις λέµβους που κατέβαιναν προς τη θάλασσα. Η λέµβος Νο5, 

καθαιρέθηκε την 12.55, µε επιβαίνοντες 35 άτοµα, αλλά 30 θέσεις παρέµειναν κενές. Η λέµβος 

Νο8, καθαιρέθηκε την 01.10 µε επιβαίνοντες 28 άτοµα, αλλά 37 θέσεις έµειναν κενές. Η λέµβος 

Νο1, ρίχθηκε στο κατάστρωµα την 01.12 ώρα κατ΄ εντολή του Bentock σε µία απέλπιδα 

προσπάθεια ταχείας επιβίβασης των επιβατών και παρέλαβε 12 άτοµα, αλλά 53 θέσεις 

παρέµειναν κενές. Τέλος, η λέµβος Νο2 ήταν η τελευταία λέµβος που καθαιρέθηκε την 01.45 και 

παρέλαβε 30 άτοµα, αλλά 35 θέσεις παρέµειναν κενές. Μόνο στις 4 αυτές λέµβους θα 

µπορούσαν να είχαν επιβιβασθεί άλλοι 115 επιβάτες. Αν και οι έρευνες συνεχίσθηκαν, καµία 

από τις 2 επιτροπές δεν είχε την τόλµη να κατηγορήσει κάποιο υπεύθυνο άτοµο ή τα στελέχη της 

πλοιοκτήτριας εταιρείας για εγκληµατική αδιαφορία. Η πανίσχυρη επιρροή του J.P. Morgan, 

εµπόδισε τη λήψη οποιουδήποτε µέτρου εναντίον των συµφερόντων της εταιρείας white star. Η 

θέση του Τιτανικού στον βυθό, παρέµεινε άγνωστη επί 73 έτη.  Το ναυάγιο του πλοίου 

εντοπίστηκε το 1985, σε βάθος 3.793 m, στη µεσωκεάνεια ράχη του Β. Ατλαντικού ωκεανού, 

ύστερα από έρευνες που διεξήγαγε γαλλική ερευνητική οµάδα υπό τον R. Ballarnd και όπως 

ήταν αναµενόµενο, προσέλκυσε το ενδιαφέρον ερευνητών που οργάνωσαν πολλές αποστολές 

για τον εντοπισµό του. Αρχικά, το σκάφος εντοπίσθηκε από αυτόµατη υποβρύχια συσκευή 

(ROV). Ακολούθησε επανδρωµένη αποστολή, µε το βαθυσκάφος «ALVIN». Το σκάφος, 

βρέθηκε χωρισµένο σε 2 τµήµατα. Από τότε µέχρι σήµερα, πολλές ερευνητικές αποστολές έχουν 

επισκεφθεί το µέρος και έχουν αιχµαλωτίσει το σκηνικό του θανάτου µε κάµερες. Από τις 

εικόνες και τα δείγµατα που ανασύρθηκαν, οι ερευνητές προσπάθησαν να δώσουν εξηγήσεις για 

ότι συνέβη πάνω στο πλοίο κατά τις τελευταίες στιγµές του. Καθώς ο Τιτανικός  γλιστρούσε στο 

νερό, κάτω από τη µεγάλη πίεση του τεράστιου βάρους του, κυριολεκτικά έσπασε στα 2 

ανάµεσα στην 3η  και στην 4η  καµινάδα του. Ήταν εµφανές για ποιο λόγο η διάρρηξη συνέβη σε 

εκείνη την περιοχή. Ήταν ο χώρος που η δοµική κατασκευή της γιγάντιας υπερκατασκευής 

παρουσίαζε άνοιγµα για να κατέρχεται το κάρβουνο που έκαιγε στους τεράστιους λέβητες του, 

χωρίς εµπόδιο. Ο Τιτανικός  συνέχισε να βυθίζεται όλο και περισσότερο και κάτω από την 

αυξανόµενη πίεση τα 3 εναποµείναντα φουγάρα έσπασαν. Το τµήµα της πλώρης που είχε ήδη 

γεµίσει µε νερό, πρέπει να παρασύρθηκε πρώτο στο βυθό του ωκεανού. Καθώς η µεγάλη πλώρη 

προσέκρουσε στον βυθό, τα µεταλλικά της ελάσµατα διαρρήχθηκαν και µερικά εκτινάχθηκαν, 

όµως η δοµή της παραµένει µέχρι σήµερα αναγνωρίσιµη. 
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Το τµήµα της πρύµνης του πλοίου, είχε χειρότερη µοίρα. Ήταν το τελευταίο τµήµα του 

που παρέµεινε έξω από την επιφάνεια και βυθίστηκε σχεδόν όρθιο. Αν και παρασύρονταν στον 

ωκεανό, διατηρούσε ακόµη µεγάλες ποσότητες αέρα. Καθώς βυθιζόταν και η πίεση αυξανόταν, 

ο αέρας που είχε εγκλωβιστεί στα διαµερίσµατα εκτονώθηκε βίαια, παρασύροντας µαζί του 

µεγάλα κοµµάτια της. Όταν προσέκρουσε στον βυθό του ωκεανού, τελικά κατέρρευσε. Η πιο 

σηµαντική ανακάλυψη που αφορά το ναυάγιο, έγινε κατά την ερευνητική αποστολή του 2001 

(MIR). Έπειτα από προσεκτική παρατήρηση της καρίνας στη δεξιά πλευρά του πλοίου, δόθηκε η 

τελική απόδειξη για αυτό που συνέβη την τραγική νύκτα της 14.04.1912.  Για 89 έτη, ο κόσµος 

πίστευε ότι το παγόβουνο είχε δηµιουργήσει ένα µακρύ ρήγµα, περίπου 100 m στον µεταλλικό 

σκελετό του πλοίου. Η φωτογραφική απόδειξη, έδειξε κάτι διαφορετικό. Καθώς το πλοίο 

προσέκρουσε στο µεγάλο βυθισµένο τµήµα του παγόβουνου, λόγω της τροµακτικής πίεσης  της 

πρόσκρουσης ξεκαρφώθηκαν ελάσµατα της γάστρας, τα οποία λύγισαν και παρασύρθηκαν.  

Η συνεχής αύξηση της πίεσης από το παγόβουνο, ξεκάρφωσε µεγαλύτερο αριθµό 

ελασµάτων, που άνοιξαν και παρασύρθηκαν διαδοχικά, όπως σε ένα ντόµινο. Αυτό, µπορούσε 

να εξηγήσει το µεγάλο µέγεθος της ζηµιάς που προκλήθηκε στα ύφαλα του πλοίου, µέσα σε 

σύντοµο σχετικά χρονικό διάστηµα. Σχεδόν το 1/3 της δεξιάς πλευράς της κατασκευής του 

πλοίου κατέρρευσε και το καταδίκασε για πάντα. Σε αυτή τη δοµική ατέλεια, αναµένεται να 

προστεθούν και νέα στοιχεία. Σήµερα, υπάρχουν πλέον αρκετές αποδείξεις για το πώς έγινε η 

βύθιση του Τιτανικού.  
 

Τα αίτια του ναυαγίου 

Με βάση τα προαναφερθέντα, ως κυριότερα αίτια της καταστροφής µπορούµε να 

αναφέρουµε τα εξής: 

� λάθη στην κατασκευή (ανεπαρκή στεγανά, έλλειψη φωτισµού στις φρακτές της πλώρης, 

ελάχιστες σωστικές λέµβοι για τους επιβάτες, ελαττωµατικές συνδέσεις των ελασµάτων της 

εξωτερικής γάστρας) 

� ακατάλληλο πλήρωµα (αξιωµατικοί και πλήρωµα αγνοούσαν τις διαδικασίες εκτάκτου 

ανάγκης και δεν διέθεταν εµπειρία και εξοικείωση µε τα σωστικά µέσα του πλοίου) 

� ανεπαρκής εξοπλισµός  

� ασυνήθιστες για την εποχή συνθήκες (νύκτα χωρίς φεγγάρι, ιδιαίτερα χαµηλές θερµοκρασίες, 

ισχυρά ρεύµατα, µεγάλα παγόβουνα) 

� υπερβολική ταχύτητα πλεύσης (21,5 κόµβοι) 

� αδιαφορία του πληρώµατος για τη σωτηρία των επιβατών της 2ης  και ιδίως της 3ης  θέσης, 

αλλά κυρίως υπερβολική χαλάρωση των µέτρων ασφαλείας σε ένα πλοίο που από πολλούς 

εθεωρείτο αβύθιστο, κάτι που  ήταν ίσως η σηµαντικότερη αιτία της καταστροφής του. Ήταν η 

ίδια η Νέµεσις του. 

 

Μετά το ναυάγιο 

Η καταστροφή, οδήγησε στην αλλαγή διαφόρων νόµων και κανονισµών της ναυτιλίας,  

κυρίως σε θέµατα σωστικών µέσων των πλοίων. Ιδιαίτερα δε της απαιτήσεως τα µέσα 

διασώσεως, όπως οι ναυαγοσωστικές λέµβοι, οι σωσίβιες ζώνες κ.λπ. να υπερκαλύπτουν 

σηµαντικά το συνολικό αριθµό των επιβαινόντων (επιβατών και πληρώµατος) κάθε πλοίου. 

 

Έρευνα του ναυαγίου 

Πολλές ερευνητικές αποστολές οργανώθηκαν για την ανεύρεση του ναυαγίου, όµως 

παρουσίασαν πολλές δυσκολίες, µε κυριότερο το µεγάλο βάθος στο οποίο βρίσκεται το ναυάγιο, 
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ίσο µε 3.700 m και τη µεγάλη πίεση του νερού σε αυτό το βάθος. Τελικά, ανακαλύφθηκε από 

µια γαλλοαµερικανική οµάδα της οποίας ηγούταν οι Ρόµπερτ Μπάλαρντ και Ζαν Λουί Μισέλ 

στις 01.09.1985. Η οµάδα, ανακάλυψε ότι το πλοίο είχε σπάσει σε 2 µέρη, την πλώρη και την 

πρύµνη, τα οποία απείχαν στον πυθµένα 600 m το ένα από το άλλο. Τα 2 µέρη του πλοίου, 

συγκρούστηκαν στον πυθµένα της θάλασσας µε ταχύτητα που έφτασε τα 100 km/h για την 

πρύµνη, µε αποτέλεσµα η πρύµνη να διαλυθεί και η πλώρη να παραµορφωθεί από τη 

σύγκρουση, καθώς η ταχύτητα που έφτασε στο πυθµένα ήταν µικρότερη από αυτή της πρύµνης.    

Το ναυάγιο είναι µια σπάνια όαση ζωής σε αυτό το βάθος. Μια έρευνα 

του 1991, κατέγραψε 28 είδη ζώων στο πλοίο, µεταξύ των οποίων γαρίδες, καβούρια και  

ανεµώνες, τα οποία αποτελούν µια συµβιωτική αποικία. Η απαραίτητη ενέργεια για την 

διατήρηση αυτής της αποικίας, προέρχεται από την οξείδωση του ατσάλινου κουφαριού του 

πλοίου από βακτήρια. Ένα από τα είδη βακτηρίων που αναγνωρίστηκαν ήταν καινούργιο είδος 

και ονοµάστηκε Halomonas titanicae, ή «αλοµονάδα του Τιτανικού». Αποτέλεσµα αυτής της 

µετατροπής είναι το πλοίο σταδιακά να οξειδώνεται σε σκουριά και αναµένεται τελικά να 

καταρρεύσει σε 20 µε 30 έτη. Το ναυάγιο είναι επιλέξιµο από τις 16.04.2012 για µνηµείο 

παγκόσµιας κληρονοµιάς. Εκείνη η ηµεροµηνία, σηµατοδοτεί τη συµπλήρωση 100 χρόνων από 

τη βύθιση του πλοίου και έτσι το πλοίο θα µπορεί να συµπεριληφθεί στα προστατευόµενα 

µνηµεία, σύµφωνα µε τη Σύµβαση Προστασίας της Υποθαλάσσιας Πολιτιστικής Κληρονοµιάς 

του 2001, καθώς ορίζει ότι η βύθιση του πλοίου πρέπει να έχει συµβεί τουλάχιστον 100 χρόνια 

πριν. 

 

Αδελφά σκάφη 

Αδελφά σκάφη του Τιτανικού ήταν o Βρετανικός, που βυθίστηκε στα νερά 

του Αιγαίου (δυτικά της νήσου Κέας) κατά τον 1ο παγκόσµιο πόλεµο, µετά από έκρηξη, και 

το Ολύµπικ που το 1935 πήρε το παρατσούκλι «Παλαιός αξιόπιστος» λόγω της µακράς καριέρας 

του. Τo Olympic ήταν το 1ο της σειράς ναυπήγησης, όπου και η οµώνυµη κλάση  αυτών. 

 

Θεωρίες για το ναυάγιο 

Το µεγάλο γεγονός του ναυαγίου, έχει εµπνεύσει διάφορες θεωρίες εξήγησης του. 

Σήµερα, αρκετοί πιστεύουν ότι στο ναυάγιο  συνέτεινε και η υπέρµετρη ανθράκευση µε σκοπό 

την κατάσβεση του αναφλεγέντος άνθρακα, κάτι που οδήγησε σε αύξηση της ταχύτητας και 

ενδεχοµένως έκανε αναπόφευκτη την πρόσκρουση στο παγόβουνο. Μια νέα επιστηµονική 

θεωρία για την πρόσκρουση του Τιτανικού πάνω στο µοιραίο παγόβουνο, είναι ότι στις αρχές 

Ιανουαρίου του 1912 σηµειώθηκε ένα σπάνιο σεληνιακό φαινόµενο. Σύµφωνα µε τους 

επιστήµονες, εκείνο τον µήνα του 1912, η Σελήνη βρέθηκε στην κοντινότερη απόσταση από τη 

Γη, τα τελευταία 1.400 χρόνια. Το γεγονός αυτό, οδήγησε σε µια τεράστια παλίρροια µε 

αποτέλεσµα 3 µήνες µετά, πολλά παγόβουνα να εκτοπιστούν από τα ρηχά νερά που τα 

συγκρατούσαν κοντά στις ακτές της Γροιλανδίας και να κινηθούν προς τις θαλάσσιες οδούς και 

τελικά να βρεθούν στη ρότα του Τιτανικού µε συνέπεια το ναυάγιο.  
 

Σχολιασµός του ναυαγίου 

Το ναυάγιο του Τιτανικού, ίσως είναι το πιο γνωστό ναυάγιο στην ιστορία της 

παγκόσµιας ναυτιλίας. Ένα πλοίο που είχε χαρακτηριστεί, από τους µελετητές και από τους 

σχεδιαστές ναυπηγούς, «αβύθιστο», βυθίστηκε απρόσµενα στο παρθενικό του ταξίδι! Αν 

αναλύσει κανείς τα αίτια και τις συνθήκες κάτω από την οποίες επήλθε η βύθισή του, αλλά 

κυρίως τους κανονισµούς σύµφωνα µε τους οποίους είχε κατασκευαστεί, θα διαπιστώσει ότι ο 
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Τιτανικός της εποχής εκείνης δεν ήταν αβύθιστος, µάλιστα παρουσίαζε αυξηµένη πιθανότητα να 

βυθιζόταν στο µέλλον. Σύµφωνα µε την τότε νοµοθεσία, σε ένα τέτοιο επιβατηγό δεν ήταν 

υποχρεωτικό το ανώτατο πέρας των εγκάρσιων στεγανών φρακτών του να συνενώνεται µε 

συνεχές κατάστρωµα. Έτσι, οι ακρότατες ακµές των στεγανών διαφραγµάτων του βρίσκονταν 

βεβαίως πάνω από την έµφορτη ίσαλο γραµµή, όµως δεν κατέληγαν σε κανένα συνεχές 

κατάστρωµα. Ουσιαστικά δηλαδή, δεν υπήρχε κατάστρωµα στεγανών φρακτών (bulk head 

deck). Σε µια τέτοια περίπτωση, το πλοίο παρουσιάζει ένα µόνο στεγανό χώρο που έχει µήκος 

ίσο µε το µήκος του πλοίου (ή ίσο µε την απόσταση µεταξύ των φρακτών σύγκρουσης και 

πρυµναίας δεξαµενής ζυγοστάθµισης).  Όµως, ένα τέτοιο µήκος στεγανότητας µπορεί να είναι 

µεγαλύτερο από το κατακλύσιµο µήκος σε έναν ή περισσότερους σταθµούς ή ακόµη και σε 

οποιονδήποτε σταθµό κατά µήκος του πλοίου. Όταν το πλοίο προσέκρουσε στο παγόβουνο, 

εισέρρευσε νερό στο εσωτερικό του. Όταν όµως κατακλυζόταν ένα διαµέρισµα, το νερό είχε τη 

δυνατότητα να περάσει πάνω από το αντίστοιχο στεγανό διάφραγµα, αφού δεν υπήρχε 

κατάστρωµα στεγανών φρακτών ώστε να εµποδίσει το πέρασµά του και εισερχόταν στο επόµενο 

διαµέρισµα. Αυτό συνεχιζόταν διαρκώς, µέχρι που το πλοίο βυθίστηκε. Το πλοίο διέθετε 20 

σωστικές λέµβους οι οποίες δεν ήταν αρκετές ώστε να περισυλλέξουν 2.200 ανθρώπους.  

Φυσικά, αυτός ο αριθµός ήταν ο απαιτούµενος βάσει των κανονισµών. Όµως, αυτό 

αποτέλεσε µια ακόµη ατέλεια των κανονισµών της εποχής εκείνης, καθώς όπως αποδείχτηκε εκ΄ 

των υστέρων, δεν χωρούσαν όλοι οι επιβάτες και το πλήρωµα σε αυτές τις 20 λέµβους. Έτσι, η 

επιλογή των ανθρώπων που «έπρεπε» πρώτοι να σωθούν έγινε µε κριτήρια κοινωνικής τάξης 

οπότε, οι περισσότεροι από αυτούς που σώθηκαν ήταν αυτοί που είχαν πληρώσει ακριβό 

εισιτήριο και ήταν επιβάτες 1ης  θέσης. Το πλήρωµα του πλοίου, δεν ήταν εκπαιδευµένο σε 

ασκήσεις εγκατάλειψης του πλοίου. Αυτό βεβαίως, σήµερα επιβάλλεται από τους κανονισµούς.  

Συγκεκριµένα ορίζονται γυµνάσια και drills από τη SOLAS  και από τον Κώδικα STCW. 

Έτσι, το πλήρωµα είναι εκπαιδευµένο για την αντιµετώπιση τέτοιου είδους περιστάσεων. Ένα 

άλλο σηµείο που πρέπει να τονιστεί ιδιαίτερα είναι πως η έκβαση αυτού του τραγικού ναυαγίου 

ίσως να οφείλεται στην υπεροψία κάποιων ιθυνόντων. Ο διευθύνων σύµβουλος της 

πλοιοκτήτριας εταιρείας, ο οποίος ήταν και ο ναυπηγός σχεδιαστής του πλοίου, δεν είχε κανένα 

λόγο και κανένα δικαίωµα να προστάξει τον πλοίαρχο να αυξήσει την ταχύτητα του πλοίου και 

µάλιστα να κινηθεί µε τη µέγιστη ταχύτητα, σε µια περιοχή όπου υπήρχαν αναφορές για 

παγόβουνα. Ωστόσο, η ευθύνη βαραίνει αποκλειστικά τον πλοίαρχο ο οποίος δεν έπρεπε να 

υπακούσει σε µια τέτοια προσταγή. Είναι όµως προφανές πως και ο ίδιος, αισθανόµενος 

υπερήφανος που κυβερνούσε ένα τέτοιο πολυδιαφηµισµένο υπερωκεάνιο, ίσως ήθελε να φτάσει 

την Αµερική σε συντοµότερο από το αναµενόµενο και προγραµµατισµένο, χρονικό διάστηµα.  

Με δεδοµένο ότι το ναυάγιο αυτό αποτελεί µια πραγµατικότητα, δεν θα είχαν χαθεί 

άδικα τόσες ανθρώπινες ζωές αν ο ασυρµατιστής του πλοίου που βρισκόταν σε απόσταση 

µερικών µιλίων από τον Τιτανικό, δεν ήταν εκτός υπηρεσίας. Τότε δεν επιβαλλόταν να υπάρχει 

ασυρµατιστής ολόκληρο το εικοσιτετράωρο στον ασύρµατο (radio room) του πλοίου.  

∆ιαφορετικά, το εν λόγω πλοίο θα είχε σπεύσει έγκαιρα προς βοήθεια και ενδεχοµένως ο 

απολογισµός να µην ήταν τόσο τραγικός. Αυτό αποτελεί ένα µεγάλο κρίµα για την περίσταση 

εκείνη. Αν λάβουµε υπ’ όψη την υπάρχουσα σήµερα νοµοθεσία, το πλοίο δε θα βυθιζόταν κάτω 

από αυτές τις συνθήκες, καθώς η ύπαρξη του καταστρώµατος των στεγανών φρακτών δεν θα 

επέτρεπε στο νερό να εισρεύσει στα επόµενα διαµερίσµατα. Έτσι, θα κατακλύζονταν µερικοί 

µόνο στεγανοί χώροι οι οποίοι δεν θα ήταν αρκετοί ώστε να βυθιστεί το πλοίο. Ακόµη όµως και 

αν το ναυάγιο δεν είχε αποφευχθεί και µε δεδοµένο ότι το υπερωκεάνιο βυθίστηκε µέσα σε 2 

ώρες, αν οι σωστικές λέµβοι ήταν αρκετές ώστε να χωρέσουν όλους τους επιβάτες και το 
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πλήρωµα, κάτι που άλλωστε επιβάλλεται σήµερα από τους κανονισµούς, το πλοίο θα χανόταν, 

αλλά οι άνθρωποι ενδεχοµένως να είχαν σωθεί.  Το ναυάγιο αυτό, αφύπνισε τους ιθύνοντες 

αναγκάζοντάς τους να τροποποιήσουν τους κανονισµούς που ίσχυαν ως τότε και να θεσπίσουν 

νέους κανονισµούς ασφαλείας στα πλοία, καθώς αποδείχτηκε ότι οι ως τότε υπάρχοντες 

κανονισµοί, ήταν ατελείς. 

 

Αντικείµενα του ναυαγίου 

Από την ανακάλυψή του το 1985, χιλιάδες αντικείµενα έχουν ανασυρθεί και εκτίθενται 

σε µουσεία σε όλο τον κόσµο. Παρακάτω βλέπουµε µια µικρή συλλογή από αυτά. Στη 

φωτογραφία παραπάνω βλέπουµε ένα ρολόι τσέπης που σταµάτησε στις 1:50, µισή ώρα πριν 

βουλιάξει ο Τιτανικός. Το ρολόι διασώθηκε από το νεκρό σώµα του Στιούαρτ Σίντνεϊ 

Σέντουνερι, και αποτελεί έκθεµα του Sea City Museum στο Σαουθάµπτον.  

 

 

Ρολόι Τσέπης 

 

Κοσµήµατα που διασώθηκαν από τον Τιτανικό εκτίθενται στη δηµοπρασία του 

Τιτανικού που διοργανώνεται από τον Οίκο δηµοπρασιών Guernsey στη Νέα Υόρκη. Η 

µεγαλύτερη συλλογή από κειµήλια του Τιτανικού θα πουληθεί ως µία ενιαία συλλογή σε µία 

συλλογή που συµπίπτει µε την 100η επέτειο από τη βύθιση του διάσηµου υπερωκεάνιου. 

                                      Κοσµήµατα                                                           Κιάλια 

 

Το επτά σπαθί «ξεκουράστηκε» σχεδόν 2.5 µίλια κάτω από την επιφάνεια του Ατλαντικού, πριν 

το ανακαλύψουν. 

 

Τραπουλόχαρτο 
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Χιλιάδες αντικείµενα διασώθηκαν από τα ερείπια του Τιτανικού, συµπεριλαµβάνοντας 

αυτά τα διάφορα χαρτονοµίσµατα. 
 

Χαρτονοµίσµατα 

Ένα κοµµάτι παρτιτούρας από το κοµµάτι “Put Your Arms Around Me Honey”, που 

το έπαιξαν οι καταδικασµένοι µουσικοί που βρίσκονταν στον Τιτανικό. 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Κοµµάτι παρτιτούρας 

 

Ορισµένα από τα αρώµατα που διασώθηκαν από τον Τιτανικό, πιστεύεται πως µυρίζουν 

τριαντάφυλλο. 

 

 

Αρώµατα 

 

Ένα ξυράφι που άνηκε στον Γουίλιαµ Μέρντοχ, αξιωµατικό γέφυρας. Οι διασώστες του 

Τιτανικού έκαναν µία σηµαντική ανακάλυψη όταν εντόπισαν τα προσωπικά αντικείµενα του 

Μέρντοχ, που προσπάθησε εις µάτην να αποτρέψει να συγκρουστεί το καταδικασµένο πλοίο µε 

το παγόβουνο. 
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Ξυράφι 

 

Αυτό είναι το µοναδικό εισιτήριο 1ης θέσης που έχει διασωθεί από τον Τιτανικό και  εκτίθεται 

στο Ναυτικό Μουσείο του Μέρσεϊσαϊντ. 
 

 

 

Εισιτήριο 1ης θέσης 

Αυτό το φλιτζάνι, που φέρει το logo της White Star Line, χρησιµοποιήθηκε στον Τιτανικό και 

αργότερα διασώθηκε από το ναυάγιο. Η Μιλβίνα Ντιν, που ήταν η νεαρότερη επιζήσασα, 

κοιτάζει µέσα από ένα φινιστρίνι του βυθισµένου υπερωκεάνιου. Η Ντιν πέθανε το 2009, σε 

έναν οίκο ευγηρίας στην Αγγλία σε ηλικία 97 ετών. 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

      

   

Φλιτζάνι      
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Αν αναλογιστεί κανείς τον αριθµό των ανθρώπων που πέθαναν, είναι λυπηρό το γεγονός 

πως εδώ έχουµε ένα αχρησιµοποίητο σωσίβιο από τον Τιτανικό. Το γεµισµένο µε φελλό 

σωσίβιο, λέγεται πως βρέθηκε από τον αγρότη Τζον Τζέιµς Ντούνµπαρ στην ακτή της περιοχής 

Χάλιφαξ, αφού το επιβατηγό πλοίο βούλιαξε έξω από την περιοχή Newfoundland. Ο 

Τιτανικός έχει γίνει ένα από τα διασηµότερα πλοία στην ιστορία και η µνήµη του διατηρείται 

ζωντανή από πολυάριθµα βιβλία, τραγούδια, ταινίες, εκθέµατα και µνηµεία. 
 

 

Σωσίβιο 
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